
ΑΣΚΗΣΗ  

Έστω 𝒇(𝒙) = √𝒙 − 𝟏 και 𝒈(𝒙) = 𝐥𝐧⁡(𝒙 − 𝟐). 

1. Να βρείτε τα πεδία ορισμού των συναρτήσεων 𝑓⁡𝜅𝛼𝜄⁡𝑔. 

 

2. Να ορίσετε την συνάρτηση ℎ(𝑥) = (
𝑓

𝑔
) (𝑥). 

 

3. Να ορίσετε την συνάρτηση 𝑟(𝑥) = (𝑔𝑜𝑓)(𝑥). 

 

4. Δείξτε ότι η συνάρτηση 𝑓 είναι 1 − 1. 

 

5. Βρείτε την αντίστροφη συνάρτηση της 𝑓. 

 

6. Να λυθεί η εξίσωση 𝑓(𝑥) = ⁡𝑥 − 3. 

 

 

Λύση 

1. Για την συνάρτηση 𝑓 πρέπει: 

 𝑥 − 1 ≥ 0⁡ ⇔ 𝑥 ≥ 1⁡ ⇔ 𝑥⁡ ∊ [1, +∞). 

 

Για την συνάρτηση 𝑔 πρέπει: 

𝑥 − 2 > 0⁡ ⇔ 𝑥 > 2⁡ ⇔ 𝑥⁡ ∊ (2,+∞). 

 

2. Για την συνάρτηση ℎ πρέπει: 

{

𝑥⁡ ∊ ⁡𝐷𝑓
𝑥⁡ ∊ ⁡𝐷𝑔
𝑔(𝑥) ≠ 0

⇔⁡ {
𝑥 ≥ 1
𝑥 > 2
𝑥 ≠ 3

⁡⇔ 𝑥⁡ ∊ (2, 3) ∪ (3,+∞).⁡ 

 

Η τελευταία συνεπαγωγή ισχύει διότι: 

𝑔(𝑥) = 0⁡ ⇔ ln(𝑥 − 2) = 0⁡ ⇔⁡ ln(𝑥 − 2) = ln 1⁡ ⇔ 𝑥 − 2 = 1⁡ ⇔ 𝑥 = 3⁡ 

 

Ο τύπος της ℎ είναι: 

ℎ(𝑥) = ⁡
𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
= ⁡

√𝑥 − 1

ln⁡(𝑥 − 2)
, 𝑥⁡ ∊ (2, 3) ∪ (3,+∞). 

 

3. Για την συνάρτηση 𝑟 πρέπει: 

{
𝑥⁡ ∊ ⁡𝐷𝑓

𝑓(𝑥) ⁡ ∊ ⁡𝐷𝑔
⁡⇔ ⁡ {

𝑥 ≥ 1

√𝑥 − 1 > 2
⁡⇔ {

𝑥 ≥ 1
𝑥 > 5

⇔ 𝑥 ∊ (5,+∞). 

 

Ο τύπος της 𝑟 είναι: 

𝑟(𝑥) = ⁡ (𝑔𝑜𝑓)(𝑥) = ln(√𝑥 − 1 − 2),⁡⁡⁡𝑥 ∊ (5,+∞). 

 

 

 

 



4. Έστω                    𝑎, 𝑏⁡ ∊ ⁡𝐷𝑓 με      𝑓(𝑎) = 𝑓(𝑏) ⁡⇔ 

√𝑎 − 1 = √𝑏 − 1 ⁡⇔ 
𝑎 − 1 = 𝑏 − 1⁡⁡ ⇔ 

𝑎 = 𝑏. 

Αρά η συνάρτηση 𝑓⁡είναι 1 − 1 άρα αντιστρέφεται. 

 

5. Για 𝑥 > 1 λύνω την εξίσωση 𝑓(𝑥) = 𝑦⁡ ⇔ 

√𝑥 − 1 = 𝑦⁡ ⇔ ⁡⁡⁡⁡⁡⁡𝛤𝜄𝛼⁡𝜈𝛼⁡έ𝜒𝜀𝜄⁡𝜆𝜐𝜎𝜂⁡𝜋𝜌έ𝜋𝜀𝜄⁡𝑦 ≥ 0.⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡ 

𝑥 − 1 =⁡𝑦2 ⁡⇔ 

𝑥 = ⁡𝑦2 + 1 

Άρα η αντίστροφη συνάρτηση της 𝑓 είναι: 

𝑓−1(𝑥) = 𝑥2 + 1, 𝑥 ≥ 0. 

 

6. Για 𝑥 ≥ 1 έχουμε 𝑓(𝑥) = ⁡𝑥 − 3 ⇔ 

√𝑥 − 1 = ⁡𝑥 − 3⁡ ⇔ ⁡⁡⁡𝑥 ≥ 3 

𝑥 − 1 =⁡ (𝑥 − 3)2 ⁡⇔ 

𝑥2 − 7𝑥 + 10 = 0⁡ ⇔ 

𝑥 = 2(𝛼𝜋𝜊𝜌𝜌ί𝜋𝜏𝜀𝜏𝛼𝜄)⁡⁡ή⁡𝑥 = 5(𝛿𝜀𝜅𝜏ή). 

 

 

 

 

 

           

 

 


